

Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики
Дайджест

1 августа 2019г.

Оглавление

Международные отношения	2
Американский профессор рассказал о поражении США в «битве за Арктику»	2
Трамп: США намерены заключить новую сделку с Россией по контролю над вооружениями	3
Северный морской путь	3
Минтранс ожидает резкого роста грузопотока по Северному морскому пути в 2024 г.	3
Энергетика	5
Президент РФ подписал закон о демпфере на нефть для сдерживания цен	5
Социально-экономическое развитие	5
«Норникель» запускает новые корпоративные программы переселения сотрудников из Арктической зоны РФ	5
Путин отдал акватории на растерзание резидентам TOP	6
Экология	6
Норвежские СМИ: пожары в Сибири приведут к таянию льдов в Арктике	6
Посол Швеции заявил о готовности помочь активистам, выступающим против мусорного полигона в Шиесе	7
Пух раздора: Представители Баренц отделения WWF компрометирует создание природного заказника в Арктике	7
Арктический туризм	8
Иностранцам откроют въезд на Дальний Восток по электронным визам	8
Атомоход «50 лет Победы» уже на пути к макушке земли	8
Разное	9
Потерявшую ход в Белом море яхту взяли на буксир	9
Арктика сегодня: полярная экскурсия, раскопки и культура	10

Международные отношения

Американский профессор рассказал о поражении США в «битве за Арктику»

РИА Новости, 31.07.2019 06:00

Усовершенствованная арктическая стратегия США является шагом вперед в борьбе с Россией и Китаем за контроль над Арктикой, однако Вашингтон заметно проигрывает Москве и Пекину, пишет профессор Школы международных исследований при Университете Джона Хопкинса в США Хал Брэндс в статье для Блумберг.

Он отмечает, что Россия наращивает свою мощь в Арктике и устанавливает контроль над ключевыми морскими маршрутами, в частности, над Северным морским путем. При этом Китай также активизирует свои усилия в борьбе за этот регион, что проявляется в инициативе "Один пояс – один путь".

Брэндс считает, что Берингов пролив потенциально может стать Персидским заливом будущего и будет оказывать большое влияние на международную обстановку. Однако в этом месте США не имеют возможности противостоять России.

При этом он констатирует, что США начинают понимать всю важность Арктики. По его словам, Пентагон в качестве ответа на активность России собирается проводить в регионе больше учений, планирует подготовить экспедиционные бригады морской пехоты для действия в арктических условиях, а также хочет усилить сотрудничество с союзниками для обеспечения безопасности ключевых морских путей в Арктике

Тем не менее, профессор подчеркивает, что Вашингтон рискует столкнуться с большими проблемами, указывая на большую пропасть "между целями и ресурсами".

Брэндс пишет, что Россия имеет 14 ледоколов и шесть арктических баз, и при этом активно инвестирует в развитие региона. По его словам, у Китая гораздо меньше возможностей в Арктике, но страна ведет активную работу в этом направлении. В то же время у США эти возможности отсутствуют, поскольку у страны есть всего два старых ледокола, которые даже непригодны для использования в Арктике. При этом вся американская инфраструктура за Полярным кругом сильно устарела, а для ее восстановления понадобятся огромные финансовые вложения, подчеркивает он.

Кроме того, профессор отмечает, США могут столкнуться с проблемами в диалоге с союзниками. В частности, он приводит в пример Канаду, которая считает Северо-Западный проход в Арктике своими территориальными водами, что не соответствует планам Вашингтона и его представлениям о международном праве.

Помимо этого, Брэндс отмечает, что Арктическая стратегия США не соответствует политике американских властей по климату. Вашингтон

**Информационно-аналитический центр
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики**

отказывается помогать союзникам в борьбе с глобальным потеплением, но при этом обвиняет Китай в климатических изменениях, заявляя, что Пекин, таким образом, подрывает конкурентоспособность США в Арктике. В итоге такая позиция Вашингтона и игнорирование изменений климата на планете поставит США в стратегически невыгодное положение, что скажется на ее будущем, констатирует профессор.

Источник: <https://ria.ru/20190731/1557027883.html>

Первоисточник: <https://www.bloomberg.com/opinion/articles/2019-07-30/russia-china-are-crushing-the-u-s-in-the-battle-for-the-arctic>

Трампа: США намерены заключить новую сделку с Россией по контролю над вооружениями

NEWSru.com, 31.07.2019 08:50

Вашингтон рассчитывает достичь договоренностей с Москвой в сфере контроля над вооружениями, сообщил президент США Дональд Трамп в интервью телеканалу C-Span.

"Я думаю, мы собираемся в конечном итоге заключить сделку с Россией в сфере контроля над вооружениями", - заявил глава государства, добавив, что США в сфере вооружений "увеличивает то, что не нужно ни нам, ни им", имея в виду Россию. По его версии, Китай в данный момент пытается "догнать" Россию и США в сфере вооружений. "Сначала будем мы, потом Россия, потом Китай, но Китай в данный момент далеко позади", - сказал американский лидер.

<>

Глава Разведывательного управления Минобороны США генерал Роберт Эшли также заявил, что ядерный арсенал России значительно увеличится в ближайшие 10 лет. Благодаря новым разработкам РФ может увеличить число стратегических ядерных боезарядов в случае возникновения кризиса. Кроме того, по его словам, Россия, скорее всего, не следует объявленному ей мораторию на ядерные испытания и проводит испытания ядерных зарядов в Арктике, в нарушение Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ). Подобное публичное обвинение в адрес Москвы прозвучало впервые, хотя генерал Эшли не привел никаких подробностей о якобы проводимых испытаниях, а также о мощности испытываемых зарядов.

Источник: https://www.newsru.com/world/31jul2019/sdelka_nuclear.html

Первоисточник: <https://www.c-span.org/video/?463089-1/interview-president-donald-trump>

Северный морской путь

Минтранс ожидает резкого роста грузопотока по Северному морскому пути в 2024 г

Neftegaz.ru, 31.07.2019 09:48 || Е. Алифирова

В основном загрузка СМП будет обеспечена за счет реализации новых проектов по добыче углеводородов и угля в Арктической зоне РФ.

Минтранс РФ подготовил прогноз развития Северного морского пути (СМП), предусматривающий резкий рост грузооборота в 2024 г. Об этом 30 июля 2019 г. сообщил РБК со ссылкой на паспорт СМП, представленный в материалах госкомиссии по Арктике под руководством вице-преьера РФ Ю. Трутнева 25 июля.

Прогноз Минтранса РФ предусматривает, что грузооборот СМП в 2019 г. вырастет на 53% - с 17 млн т в 2018 г. до 26 млн т в 2019 г.

Затем в течение 3 лет ожидается плавный рост:

до 29 млн т в 2020 г. (рост на 12% в годовом сравнении),

до 30 млн т в 2021 г. (рост на 3%),

до 32 млн т в 2022 г. (рост на 7%).

Затем в течение 2 лет ожидается резкий рост:

до 45 млн т в 2023 г. (рост на 41% в годовом сравнении),

до 80 млн т в 2024 г. (рост на 78% в годовом сравнении и в 4,7 раза по сравнению с 2018 г.).

Целевой показатель грузооборота по СМП в 80 млн т к 2024 г. был заложен еще в майском указе 2018 г. президента РФ В. Путина. Прогнозы роста грузооборота уже разработаны различными ведомствами, а также Росатомом, получившим в конце 2018 г. статус единого инфраструктурного оператора СМП

Причем все эти прогнозы сходятся в том, что показатель в 80 млн т в 2024 г. будет превышен

Прогнозы Минприроды и Минвостокразвития до 2021 г. сходятся: в 2019 г. ожидается рост грузооборота на 76% в годовом сравнении, до 30 млн т,

в 2020 г. - на 13%, до 34 млн т,

в 2021 г. - на 9%, до 37 млн т.

В 2022 г. Минприроды ожидает увеличения грузооборота на 14% в годовом сравнении, до 42 млн т, в 2023 г. - на 38%, до 58 млн т, в 2024 г. - на 41%, до 82 млн т

Минвостокразвития более оптимистично, ожидая в 2022 г. роста на 24%, до 46 млн т, в 2023 г. - на 43%, до 66 млн т и на 44%, до 95 млн т в 2024 г. (если не учитывать проект Обский СПГ НОВАТЭЖа, то рост в 2024 г. ожидается на 35%, до 89 млн т)

У Росатома тоже ориентируется на отметку выше 80 млн т, ожидая, что грузооборот по СМП в 2024 г. вырастет до 92,6 млн т. В основном загрузка СМП будет обеспечена за счет реализации новых проектов по добыче углеводородов и угля\

По данным Минприроды, загрузку СМП обеспечат такие проекты в Арктической зоне РФ как:

СПГ-заводы НОВАТЭКа на Ямале и Гыдане (действующего Ямал СПГ и планируемых Арктик СПГ-2 и Обский СПГ, которые дадут до 47 млн т/год грузов по СМП к 2024 г.),

добыча газового конденсата Газпромом и НОВАТЭКом,
добычи нефти Газпром нефтью на месторождениях Арктического кластера (7 млн т/год с Новопортовского месторождения),
проект Пайяха, реализуемый Нефтегазхолдингом Э. Худайнатова (5 млн т/год),
добычи угля ВостокУглем и Северной звездой (19 млн т/год и 4 млн т/год соответственно).

Минприроды в своих прогнозах учитывает грузы обеспечения, а также перспективу загрузки железнодорожной магистрали Северный широтный ход (СШХ) до 8 млн т/год.

Первоисточник: <https://neftegaz.ru/news/transport-and-storage/477823-mintrans-ozhidaet-reztkogo-rosta-gruzopotoka-po-severnomu-morskomu-puti-v-2024-g/>

Энергетика

Президент РФ подписал закон о демпфере на нефть для сдерживания цен

Дума ТВ, 31.07.2019 09:56

Глава российского государства Владимир Путин подписал закон о корректировке параметров демпфирующего механизма для стабилизации цен на бензин и дизельное топливо. Документ опубликован на портале правовой информации.

<>

Глава российского государства Владимир Путин поручил кабмину ускорить разработку закона об особой системе преференций для арктических инвесторов, чтобы принять его в осеннюю сессию Государственной Думы. Речь идет о предоставлении нефтяным компаниям налоговых льгот в рамках нового проекта развития Арктики.

Первоисточник: <https://dumatv.ru/news/prezident-rf-podpisal-zakon-o-dempfere-na-neft-dlya-sderzhvaniya-tsen>

Социально-экономическое развитие

«Норникель» запускает новые корпоративные программы переселения сотрудников из Арктической зоны РФ

НИА-Красноярск, 31.07.2019 08:15

Компания «Норникель» уже более 10 лет реализует программы направленные на переселение своих сотрудников из регионов Арктики в более благоприятные регионы России.

Первые программы для своих сотрудников компания запустила в 2010-2011 году - «Наш дом» и «Мой дом». Участники программ, высококвалифицированные специалисты, работающие на Крайнем Севере, получают в собственность жилье с беспроцентной рассрочкой на 10 лет. При

Информационно-аналитический центр
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

этом размер ежемесячного платежа для них не меняется вне зависимости от роста стоимости недвижимости. Главное условие - все это время сотрудник должен трудиться в подразделениях компании. Таким образом, «Норникель» решает и важный для себя кадровый вопрос и сохраняет высококвалифицированных специалистов на производстве.

◇

Первоисточник: <http://24rus.ru/news/economy/166471.html>

Путин отдал акватории на растерзание резидентам ТОР

НИА-Красноярск, 31.07.2019 08:15

Закон, позволяющий включать акватории водных объектов в границы территорий опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР/ТОР), накануне был подписан главой России Владимиром Путиным, сообщает РИА VladNews со ссылкой на документ на официальном портале правовой информации.

По официальной информации, такое разрешение позволит улучшить условия для инвестиций в ТОР. Резиденты получают право на пользование акваторий в соответствии с Водным кодексом России и другими федеральными законами.

Как пояснил заместитель министра РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики Павел Волков, получить участок для забора воды или других целей можно только в общем порядке.

◇

Первоисточник: https://vladnews.ru/2019-07-31/156319/putin_otdal

ЭКОЛОГИЯ

Норвежские СМИ: пожары в Сибири приведут к таянию льдов в Арктике

REGNUM, 31.07.2019 09:04

Масштабы лесных пожаров в Сибири настолько велики, что, по мнению норвежских СМИ, могут ускорить глобальное потепление и привести к таянию льдов в Арктике.

В совокупности лесные пожары затронули 3,2 миллиона гектаров (по данным норвежских СМИ) сухой тайги на севере Республики Саха, а также в Красноярском крае и Иркутской области. Российское отделение Гринпис заявило, что пожары в восточной части России уже более не являются исключительно региональной проблемой. Катастрофа, согласно мнению представителей этой организации, достигла таких масштабов, что её последствия отразятся на всей стране. Некоторые исследователи опубликовали снимки спутников НАСА, на которых видно, что смог от пожаров направляется в сторону арктических регионов — об этом пишет норвежская газета Verdens Gang («Верденс Гангс»).

Представители Гринпис призывают российское правительство принять необходимые меры для борьбы с пожарами.

Первоисточник: <https://regnum.ru/news/society/2677129.html>

Посол Швеции заявил о готовности помочь активистам, выступающим против мусорного полигона в Шиесе

Новости Архангельска 29.ru, 31.07.2019 14:42

Это первый ответ из Баренц-региона на открытое письмо северян по ситуации в Ленском районе. На прошлой неделе представители нескольких общественных движений, выступающих в защиту Шиеса от строительства там мусорного полигона, написали открытое обращение к странам Баренц-региона. Активисты просили правительства этих стран направить протест российским властям по ситуации в Ленском районе. Сегодня первая реакция на письмо пришла из Швеции — чрезвычайный и полномочный посол Швеции в России Петер Эрикссон заявил, что готов помочь активистам в их борьбе.

◇

— Мы принимаем [открытое обращение активистов] и постараемся ответить на это письмо, но, самое главное, помочь каким-то конкретным образом. Мы готовы к тому, чтобы вложить деньги в окружающую среду в Арктике и в России, — сказал Петер Эрикссон в эфире радиостанции.

Открытое обращение опубликовали в интернет-сообществе «Урдома Online» и пабликах общественных движений: «Комитет защиты Вычегды», «Чистая Урдома», «Комитет спасения Печоры», «Изватас», «Поморье — не помойка». Это письмо его авторы назвали возможностью «подать сигнал SOS всему цивилизованному миру и северным соседям». Его отправили странам-членам и странам-наблюдателям Совета Баренцева/Евроарктического региона, властям Швеции, Норвегии и Финляндии.

◇

Первоисточник: <https://29.ru/text/politics/66180940/>

Пух раздора: Представители Баренц отделения WWF компрометирует создание природного заказника в Арктике

Rusnord, 31.07.2019 15:27

Контроль за промыслом гагачьего пуха необходим в интересах Министерства обороны РФ. На Земле Франца Иосифа, архипелаге Новая Земля, отдаленных территориях Сибири и Дальнего Востока развернуты мобильные мотострелковые группы, отдельные пограничные подразделения. Офицеры и солдаты, в экстремальных условиях Арктики нуждаются в сверхтеплой и качественной спецформе. Сбыт пуха в Исландию обеспечивает этим уникальным сырьем арктические бригады НАТО...

В прошлом месяце, 27 июня пресс-служба Всемирного фонда дикой природы (WWF) в России заявила о создании на о. Колгуев (Ненецкий

автономный округ) природного заказника с одноименным названием (прим. Колгуевский):

«Остров поддерживает примерно треть общеевропейской гнездовой популяции белолобого гуся, тундрового гуменника и белошекой казарки. Высокая численность гусеобразных на острове не имеет аналогов более нигде в Арктике», - приводятся в сообщении слова сотрудника департамента природных ресурсов, экологии и АПК НАО Андрея Вокуева

⟨⟩

Первоисточник: <http://rusnord.ru/public/44898-puh-razdora-predstaviteli-barenc-otdelenija-wwf-komprometiruet-sozdanie-prirodnogo-zakaznika-v-arktike.html>

Арктический туризм

Иностранцам откроют въезд на Дальний Восток по электронным визам

Российская газета, 31.07.2019 15:01 || Владимир Кузьмин

Иностранцам откроют въезд в Россию по электронным визам через автомобильные, речные и смешанные пункты пропуска, действующие на Дальнем Востоке. Соответствующие поправки в законодательство правительство одобрило на заседании в среду.

Сейчас приехать в нашу страну по электронной визе гражданин другой страны может через пункты пропуска на госгранице, расположенные на территории свободного порта Владивосток и территории Особой экономической зоны в Калининградской области, а также через определенные правительством воздушные пункты пропуска в Дальневосточном федеральном округе.

Министерство по развитию Дальнего Востока и Арктики предложило распространить этот упрощенный порядок на автомобильные, речные и смешанные пункты пропуска на Дальнем Востоке. Их перечень будет утверждать правительство.

Изменения в законодательство должны способствовать созданию и дальнейшему развитию в дальневосточных регионах туристической и социальной инфраструктуры.

Первоисточник: <https://rg.ru/2019/07/31/reg-dfo/inostrancam-otkroiut-vezd-na-dalnij-vostok-po-elektronnym-vizam.html>

Атомоход «50 лет Победы» уже на пути к макушке земли

ГТРК Мурман, 31.07.2019 14:10 || Анастасия Ярославская

Всех, кто на борту, в ближайшие две недели ждет интереснейшая программа, в центре которой, конечно же Арктика и сам ледокол - уникальнейший и крупнейший в мире. В эксклюзивный круиз, кстати, последний в этом году, впервые в истории отправились и сотрудники МЧС. Не только из праздного интереса - миссия у них ответственная. Совсем скоро сразу две большие юбилейные даты - 370-летие пожарной охраны России и столетие пожарной охраны на Мурмане. И когда есть такая возможность, это

надо особенно отметить - послать поздравление всем коллегам с вершины планеты.

Заместитель начальника ГУ МЧС России по Мурманской области, полковник внутренней службы Артур Хачатрян: «Такого никто никогда в системе нашей не делал. Мы, сотрудники, взяли с собой флаг МЧС России и водрузим его на Северный полюс. И оттуда же запишем видеобращение и поздравление для наших коллег - работников и сотрудников всех видов пожарной охраны».

Ни один ледокол за все годы работы не уходил к Северному полюсу со свободными каютами. В этом круизе компанию покорителям Арктики составит известный российский путешественник Федор Конюхов. Он, кстати, и инициатор новой награды. Заслуги северян в развитии Мурманской области будут отмечаться специальным памятным знаком "Русское Заполярье" в честь еще одной даты - 125-летия экспедиции Сергея Витте на Кольский полуостров, положившей начало освоения края. Глава региона Андрей Чибис поддержал. Первые номинанты будут определены уже в середине августа.

Первоисточник: <https://murman.tv/news/russian-1/novosti/31072019-atomohod-50-let-pobedy-uzhe-na-puti-k-makushke-zemli>

Разное

Потерявшую ход в Белом море яхту взяли на буксир

РИА Новости, 31.07.2019 08:51

Научно-исследовательское судно "Профессор Молчанов" взяло на буксир яхту "Крейсер", которая подала сигнал бедствия в Белом море, сообщили РИА Новости в Морском спасательном подцентре Архангельска.

Ранее сообщалось, что в Белом море вблизи острова Сосновец потеряла ход частная яхта "Крейсер". По данным ГУМЧС по Архангельской области, предположительно, на винтах запутался инородный предмет. На борту яхты находятся шесть человек. Порт приписки яхты - город Архангельск. Яхта направлялась в сторону Новой Земли. ГУМЧС также сообщало, что экипажу яхты ничего не угрожает. Для оказания помощи примерно в одной миле от яхты находилось научно-исследовательское судно "Академик Николай Страхов" с экипажем 60 человек.

"Судно "Профессор Молчанов" ведет яхту "Крейсер" на буксире к приемному бую порта Архангельск, где она станет на якорь. С людьми на яхте все в порядке, пострадавших нет", - сказал собеседник агентства. Ранее сообщалось, что научно-исследовательское судно "Профессор Молчанов" отложило научные работы и взяло курс к яхте "Крейсер". По словам капитана "Профессора Молчанова" Сергея Хохлова, с судна "Академик Николай Страхов" была получена информация, что "у яхты вышел из строя генератор, отсутствует освещение, нет хода и на данный момент пропала радиосвязь, видимо, из-за разрядившихся аккумуляторов". На борту яхты шесть человек:

сотрудники нацпарка "Русская Арктика" Иван Мизин и Юрий Молодцов и четыре члена экипажа.

Первоисточник: <https://ria.ru/20190731/1557029353.html>

Арктика сегодня: полярная экскурсия, раскопки и культура

Goarctic.ru, 30.07.2019 20:08 || Александр Стоцкий

«Атомфлот» собирается провести арктическую экскурсию для одаренных российских школьников. Для учеников это будет даже не экскурсией, а целой экспедицией – ведь им придётся отправиться на Северный полюс на ледоколе «50 лет Победы». Всего в мероприятии примут участие 68 детей из разных регионов России. Программа предстоит насыщенная: участие в инженерно-экономической игре, олимпиаде, а также различных конкурсах. Кроме того, ребят и девушек ждут мастер-классы и встречи с известными медийными деятелями. Арктический вояж приурочен к 60-летию атомного ледокольного флота. Пара слов от себя: вы знаете, даже завидую немного этим счастливицам и счастливицам. По всему судя, это будут незабываемые впечатления, которые останутся на всю жизнь. И как здорово, что впечатления эти будут об Арктике!

Из НАО сообщают: археологи начали раскопки русского городища в районе Городецкого озера (это в 30 км от современного Нарьян-Мара). Это очень интересно, и вот почему. Считается, что первым русским поселением в высоких широтах был Пустозёрск, основанный в 1499 году. Однако исследуемое городище датируется... концом I – началом II тысячелетия нашей эры. Иными словами, оно возникло примерно во время крещения Руси (чуть раньше или чуть позже)! Раскопки смогут пролить свет на историю русского заселения Севера и, вполне может статься, позволят сдвинуть хронологию проникновения русичей в Арктику ещё дальше вглубь веков.

Известный путешественник Ф. Конюхов заявил о своих планах по развитию села Териберка. Так, путешественник намерен инициировать строительство в поморском селе выставочного манежа и театра. Я это начинание могу только приветствовать. Ведь Арктика – это не только территория промышленного роста, но и, скажем так, важный сегмент и самостоятельное измерение нашей культуры. Духовное развитие не должно отставать от экономического!

Первоисточник: <https://goarctic.ru/news/arktika-segodnya-polyarnaya-ekskursiya-raskopki-i-kultura/>